
 
SEDUTA COMITATO CCM, CUF e AUSL DI IMOLA 
Verbale n. 6 del 7 settembre 2022 (P – presente   G- giustificato   A- assente) 
 

Associazione Rappresentante P G A Sostituti P G A                    

CCM ASSOCIAZIONI 

ALZHEIMER Valtancoli Lucia   X Bianchini Bruna                                                                X 

ANED Sartori Sandro     Capelletti Anna Rosa X   

ANTEAS Brusa Auterio  
 

 X Lea Bacci 
Bruni Carlo 

 
X 

  

NO SPRECHI Bottiglieri Alfonso X   Felini Fulvia   X 

AVIS – AIDO    Presidente Martelli Remo Presidente  X   Dal Re Luigi    

AVOD Ficara Giuseppe   X Sportelli Giuseppe X   

CGIL – SPI Barbieri Luigi   X Monduzzi Sonni X   

CISL – FNP Zardi Carmen X   Donatini Roberto   X 

Comitato a Tutela dei Diritti Gioellieri Tiziano X   Bonanni Gianfranco X   

CROCE ROSSA Brunori Alessandro   X Accini Pierluigi   X 

E PAS E TEMP Zaccherini Davida X   Caporali Giorgio  
 

  

GLUCASIA Penazzi Silvia   X Gardenghi Chiara   X 

Imola Autismo + La Giostra Fioriula Patiri  X  Barbieri Elisabetta  X  

Iniziative Parkinsoniane Luisi Carmela    Brini Loris X   

PERLEDONNE Govoni Carla X   Franzoni Maria Rosa    

CUPLA   Vice   Presidente Cavini Salvatore VicePresidente  X  Gallegati Gregorio   X 

Trama di terre Ait Oubih Khadija   X Claudia Inurreta Ferraez   X 

PROF. MEDICA&INSALUTE Suzzi Chiara 
 

X   
 

Shirley    Ehrlich 
Elisabetta Cenni 

 
 

  

ANCESCAO Peppi Mario   X Manzoni Liana   X 

NOI IMOLA Zaniboni Alberto  X   Galavotti Valter X   

Santa Maria Carità -Unitalsi Suzzi Fabio X   Guerzoni Mauro    

AUSER Minardi Alberto X       

AISM   e UILDM Isipato Arianna  X  Maffei Alberto Giorgio  X  

CUF ASSOCIAZIONI 

La Giostra Onlus Gamberini Oretta    Sicignano Carmela X   

Ca’ del Vento  Manuelli Marta   X Balducci Elmo   X 

Polisportiva Eppur Si muove 
(famigliari) 

Marchi Anna presidente X   Galavotti Valter X   

Polisportiva Eppur Si muove 
(utenti) 

Remondini Daniele    Caporali Giorgio  X  

E pas e temp (utenti) Scardovi Sandra X       

Imola Autismo anche noi ci siamo  Fioriula Patiri  X      

CUBERDON Wery Anna    X Pettoni Possenti Elena   X 

FANEP Lannuti Antonio  X      

VAN GOGH Mariotti Marina    Cenni Dante X   

AVIS BORGO TOSSIGNANO Cavallini Stefano VicePresidente X       

EXIT Sonsini Samanta   X Galavotti Giacomo   X 

ASS MACCHERONI BT  Versari Elena    X Versari Chiara   X 

Corpo Bandistico Castel del Rio Fabbri Linda   X Salaroli Loretta   X 

CCM RAPPRESENTANTI AZIENDALI  

         

Direzione Medica Presidio 
 

Andrea Neri    Carlo Polito 
Zarabini Lucia  
 

 
 
 

  
 
 

         

Direzione Distretto e Cure 
Primarie 

Fabio Berveglieri 
Gasparetto Stefania 
 

X   Dal Pozzo Paola    

Staff Informazione e comuni. Bonoli Alice X   Marzia Coglianese X   

Sanità pubblica Peroni Gabriele        

Direzione Servizio Infermieristico 
e Tecnico 

Carollo Davide  
 

   
 

Gabrielli Sabrina ( C d S ) 
Bortolotti Cristina (Territorio)  
Maria Cristina Carraro 

X 
 
X 

  
 

Rappresentante MMG- PLS Cilio Rosa  (MMG)    Perrone Alberina ( PLS )    X  



Comitato di Distretto    N.C,I. Spadoni Daniela  X   Conti Elisa    

CUF RAPPRESENTANTI AZIENDALI 

Direttrice DSM Natali Alba   X     

Direttrice Neuropsichiatria Zucchini Elisabetta   X  Giulia Suzzi  
Chiara Cerbai  

X 
X 

  

Direttore Dipendenze patologiche  Gardenghi Stefano    X Francesca Negretti    X 

Operatori DSM  Carla Berti 
Antonella Leoni 
Emanuela Cenni 

 
X 
X 

      

 
 

Remo Martelli - Approvazione verbale relativo all’incontro precedente. 
L’Assemblea approva. 
 

Promemoria degli incontri che riguardano i mesi di settembre e ottobre: 
 giovedì 15, 22, 29 settembre e 6, 13 ottobre 2022 -  ciclo incontri per famiglie e cittadini 

interessati. Come prendersi cura delle persone con deterioramento cognitivo dalle 16 alle 18 c/o sale 
riunioni Polo Formativo e Sala Zardi P.le Giovanni dalle Bande Nere 11 Imola (programma allegato) 
Associazione Alzheimer - ASP Circondario Imolese - Ausl Imola 

 sabato 17 settembre -  Medicina di genere Congresso Professione Medica&Insalute (programma 
allegato) palazzo Vespignani Via Garibaldi 24 ore 8.15  

 martedì 20 settembre - La riorganizzazione dei modelli assistenziali e dei servizi socio-sanitari nella 
presa in carico della persona con disturbi cognitivi e della sua famiglia 20 settembre 2022, ore 14.30 
Palazzo Sersanti, P.zza Matteotti, 8 Imola Associazione Alzheimer Imola e Ausl Imola (programma 
allegato) 

 sabato 1 ottobre  - Flash mob regionale Allattamento al seno (in via di definizione) Piazzetta S. 
Francesco Imola ore 9.15 

 domenica 9 ottobre - ore 10-18 Piazza Matteotti Tieni in forma il tuo cuore (con partecipazione delle 
Associazioni di Volontariato coi loro stand) Il Presidente richiede di comunicargli le eventuali adesioni 

 lunedì 10 ottobre - Convegno Salute Mentale Bene Comune Teatro dell’Osservanza, Imola – ore 9.30 
DSM Ausl Imola - Istituzione Gianfranco Minguzzi - Auser Imola con la partecipazione del Prof 
Benedetto Saraceno, già direttore OMS (in via di definizione) 

 
Anna Marchi -  Ricorda che la città di Imola per la particolare storia che la contraddistingue è molto attenta al 
tema della salute mentale. L’evento del 10 ottobre con la presenza del prof. Benedetto Saraceno, che ha 
lavorato in molti paesi (USA, Ginevra OMS, Lisbona, etc) rappresenta una grande opportunità per la nostra 
comunità. 
Approvazione del precedente verbale CUF. L’assemblea approva. 
 
Bonoli Alice – Ricorda che bisogna lasciare i nominativi per i due gruppi di lavoro da attivare.  
1) Equità e medicina di genere  
2) Commissione mista conciliativa (per la valutazione dei reclami in seconda istanza) 
 
Andrea Rossi – Illustra il processo di sviluppo della sanità nel territorio.  
Il PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, anno 2023 – 2026, identifica un nuovo modello di cura che 
attraverso nuovi percorsi va incontro ai cittadini avvicinandoli alle prestazioni ed evitando ospedalizzazioni, 
ricoveri e spostamenti verso strutture di cura pubbliche e private. 
I perni di questo nuovo modello di cura sono l’assistenza domiciliare, le Case di Comunità, gli Ospedali di 
Comunità, le Centrali Operative territoriali, la Telemedicina che concretizzano percorsi di accesso diretto.  
Da un’analisi dei dati relativi alla domanda e all’offerta l’elemento più preoccupante che emerge è che circa il 
30% dei cittadini hanno rinunciato alle cure per problemi economici; generando una domanda inespressa. 
Se da una parte abbiamo domande inespresse dall’altra abbiamo domande improprie (ad esempio accesso in 
Pronto Soccorso per problematiche che potevano trovare risposta presso i medici di base o i medici di 
continuità assistenziale).  
I dati di efficienza ed efficacia del nostro Sistema Sanitario Nazionale sono buoni. Nonostante ciò il Censis 
rileva molti cittadini insoddisfatti perché “rimpallati” tra i vari uffici e medici, per le attese inutili negli studi 
medici, per le difficoltà a prendere appuntamenti telefonici, e per le lunghe liste d’attesa. 



 
Le aspettative dei cittadini sono molto elevate e si traducono in domande di prestazioni che non sempre 
trovano una risposta. Questa domanda diventa il punto di partenza per il cambiamento.  
 
La combinazione tra la domanda e i servizi diventa la chiave di volta che può permettere un cambiamento che 
porta alla produzione di salute e non di prestazioni. 
La pandemia ha evidenziato che abbiamo bisogno di servizi integrati che vanno incontro ai cittadini favorendo 
un’assistenza territoriale. Il territorio è una risorsa attiva a cui la sanità può attingere. 
La prossimità costa molto cara; non ci sono le risorse economiche per moltiplicare servizi e strutture, lo sforzo 
da compiere è quindi di tipo organizzativo e coinvolge tutti i protagonisti del territorio (medici di medicina 
generale, farmacisti, ecc..). (allegata presentazione) 
 
Sabrina Gabrielli – Le Case di comunità hanno un ruolo fondamentale nel nuovo modello di cura. Un tema 
rilevante è il percorso di presa in carico del cittadino nella rete delle cure palliative. 
 
Fabrizio Zanotto – Le cure palliative, ancora oggi, vengono erroneamente intese come terapia ai malati 
terminali. In realtà sono utili per la gestione di varie malattie (ad esempio, malattie croniche non guaribili). 
Non va mai trascurata l’importanza dell’aspetto relazionale nella cura. Il supporto non è solo per la persona 
malata ma anche per tutte le persone che accompagnano la persona nel percorso di di malattia (familiari, 
medici e personale sanitario).  
Esistono indicatori generali che sottolineano l’importanza di cure attivate precocemente e il raggiungimento di 
questo obiettivo coinvolge tutte le figure attive sul territorio, rendendo necessaria l’integrazione. Gli attori che 
fanno parte della rete (medici di medicina generale, pediatri di libera scelta, infermieri di famiglia o di 
comunità, assistenti sociali, farmacisti, volontari, ecc…) hanno un ruolo fondamentale anche, nella 
segnalazione delle persone che hanno bisogno di essere prese in carico.  L’appropriatezza è anche dare 
beneficio clinico nel momento esatto del bisogno e nel contesto in cui è necessario. 
La collaborazione con il terzo settore è molto importante, ad Imola è attiva una convenzione ANT per la 
gestione dei casi più complicati. 
 
Carme Zardi – domanda se è vero che non è consentito l’accesso alle cure palliative alle persone non residenti. 
Inoltre, sottolinea che nella relazione del direttore generale ha notato un accento messo sul privato che 
penalizza il pubblico. 
 
Fabrizio Zanotto – risponde che l’accesso alle cure palliative è consentito anche ai non residenti e che questa 
difficoltà è stata superata da una legge nazionale. 
 
Andrea Rossi – risponde che lui crede nella centralità del servizio pubblico, che non significa però monopolio. 
 
 
 
 
 
 
 

Prossimo incontro 5 ottobre 2022 
 
 
Il Presidente CCM                                                    Segreteria verbalizzante  
   Remo Martelli                                                             Marzia Coglianese 


